

ВСЕ ЛЮДИ РОЖДАЮТСЯ СВОБОДНЫМИ И РАВНЫМИ В СВОЕМ ДОСТОИНСТВЕ И ПРАВАХ

ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ АБХАЗИЯ

9 ДЕКАБРЯ
1993 ГОДА
◆ ЦЕНА
600 КУП.

● ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ НЕЗАВИСИМАЯ ГАЗЕТА
● ВРЕМЕННО ИЗДАЕТСЯ В ТБИЛИСИ НА БАЗЕ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «ВЕЧЕРНИЙ ТБИЛИСИ»

ЗАЯВЛЕНИЕ

Делегация Республики Грузия прибыла в Женеву с той целью, чтобы еще раз попытаться мирным путем разрешить вооруженный конфликт, возникший в одном из регионов Грузии — в Абхазии.

Неуклонно соблюдая устав ООН, основные принципы

заключительного акта Хельсинкского совещания, Парижской хартии для новой Европы, подтверждая готовность всемерно содействовать идеалам международной безопасности и справедливости, Грузия намерена строить свои отношения с другими сторонами на ос-

ДЕЛЕГАЦИИ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ НА ЖЕНЕВСКИХ ПЕРЕГОВОРОХ

нове взаимоуважения и сотрудничества, а внутри государства безоговорочно защищать права человека и национальных меньшинств. Грузия полностью поддерживает положение и выводы, содержащиеся в Резолюциях Совета Безопасности ООН 849, 854, 858, 876, 881. А

также в докладах и заявлениях генерального секретаря ООН и председателя Совета Безопасности в Республике Грузия и Абхазии.

Грузия с удовлетворением отмечает совпадение позиций, высказанных в заявлении правительства Республики Грузия и Российской

Федерации от 8 октября 1993 года в оценке событий, развивавшихся после нарушения гудаутской группировкой соглашения о прекращении огня от 27 июля 1993 года. Вышеупомянутые документы однозначно

(Окончание на 2-й стр.).

Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ:

«ВОССТАНОВЛЕНИЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ЦЕЛОСТНОСТИ ГРУЗИИ — ДОСТИЖИМАЯ ЦЕЛЬ»

На вопросы корреспондента отвечает глава Грузинского государства

— Почти десять дней Вы находились в Сухуми, городе, за каждую пядь земли которого его отважным защитникам пришлось заплатить самой высокой ценой... Хотелось бы еще раз услышать рассказ непосредственного свидетеля разыгравшейся там трагедии.

— Падение Сухуми — самая большая, невосполнимая моральная и политическая потеря для сегодняшней Грузии. Я говорю — для сегодняшней Грузии, потому что завтра, в самом ближнем будущем Сухуми, Абхазию мы должны вернуть.

То, что произошло в Сухуми, чему я лично стал очевидцем и свидетелем, невозможно описать. Наверное, после злодейний немецких фашистов ничего подобного нигде в мире не совершилось. Интервенты и сепаратисты разрушили город, погибли десятки тысяч людей. По моим данным, заняв город, они тотчас же расстреляли тех в чём не повинных людей — сотрудников Совета Министров, министерств, полиции, мирных граждан.

Десятидневный штурм фактически безоружного, незащищенного города, варварская бомбежка его жилых кварталов и планомерное истребление гражданского населения завершились взятием сепаратистами и их наемниками мертвого города. Уцелевшие после этой кровавой бойни грузинские жители Сухуми разделили участь многих его защитников — их расстреляли на месте. Тем самым были поиманы все нормы повсеместно признанного международного права. «При невыясненных обстоятельствах», как пишут вдохновители

этих банд убийц, расправляются с пленными, в том числе и в первую очередь с теми, кто стремился к мирному урегулированию конфликта и не желал сил для достижения этого.

Взяя Сухуми, русские, чеченские, абхазские боевики разрушили затем Гульрипшский район, сожгли город Очамчира, разграбили один из самых больших грузинских районов Абхазии — Гальский. А до этого им же были написаны кровавые страницы трагедии в Гагре...

Этической листкой, методичное осуществление которой сепаратисты начали с берегов Исоу, ныне охвачена вся Абхазия. Впервые после развода Советского Союза этническое меньшинство утвердило свою власть методом насилия и террора...

Но мы освободим Сухуми, возвратим оккупированные земли, восстановим территориальную целостность Грузии. Это ныне наша главная цель.

— Сегодня ни для кого уже не секрет альянс экс-президента и поддерживающих его вооруженных отрядов с гудаутскими сепаратистами...

— Да, и самый трагический результат этого альянса — падение Сухуми, то, что Гамсахурда, Кобалия, их приспешники стали кровавыми палачами собственного народа. Потому и возбуждено против них уголовное дело, и прокурором республики выдан ордер на их арест. Военные преступники понесут наказание по всей строгости закона, пощады не будет никому.

Вообще, говоря об экс-

президенте, нельзя не отметить, что феномен Гамсахурда обусловлен нынешним уровнем развития грузинской общественности. Кто поддерживает Гамсахурда, что это за люди? Немало среди них образованных, просвещенных людей, но, в основном, это темная сила. Я даже представить не мог, что в нашем обществе столько фанатиков! А потому, когда говорят о противостоянии между сторонниками экс-президента и теми, кто поддерживает нынешнюю власть республики, вопрос следует ставить следующим образом: в принципе это есть борьба между светом и мраком, между будущим Грузии и теми силами, которые тянут Грузию в средние века. Это должно понять, осознать каждый житель нашей страны.

— Ваши оппоненты не раз высказывались, что, если бы не избранный Вами курс на примирение и прощение, события, возможно, развивались бы иначе...

— Сама жизнь доказала правильность этого курса. Сегодня большая часть нашего народа, именно потому, что нам был взят курс на примирение и объединение нации, поддерживает существующую власть. Да и не только наш народ. Весь мир разделяет нашу позицию в отношении абхазского вопроса. А это является результатом того, что мы не хотели гражданской войны, не хотели братоубийства, всячески стремились к примирению, к национальному согласию и единению, к целостности нашего государства. Те же, кто мешает нам и борется против этого курса, политически и морально обанкротились в глазах не только собственного народа,

но и перед всей мировой общественностью. Возможно, этот путь нам дорого обходится, он тернист и труден, но это был единственно верный путь. Я в этом убежден.

— В одном из интервью, говоря об освобождении Абхазии и о восстановлении территориальной целостности Грузии, вы сказали, что, если это не сможет сделать одно поколение, то задача решит последующее. Следует ли Ваши слова понимать так, что возвратить Сухуми будет трудно?

— Конечно же, нам не легко одолеть собственными силами интернационализированные полчища наемников и сепаратистов. Многое будет зависеть и от наших отношений с Россией. Но, и это хочу подчеркнуть особенно, никакая поддержка ни одной страны не поможет делу, если сами грузины в самих себе, в собственной стране, в своем обществе не изыщут возможности объединиться. Никаким силам извне, как бы мощны они ни были, не под силу сделать это вместо нас. Поэтому я считаю гарантированной помощь наших зарубежных друзей, с Запада ли, с Востока, при условии, что мы сами будем способствовать обращению мирового общественного мнения в нашу сторону — без этого ведь сегодня не может существовать ни одна страна.

Это — в целом о наших возможностях. Что же касается освобождения Сухуми, то еще раз повторю: восстановление территориальной целостности Грузии — ближайшая перспектива и вполне реальная, достижимая цель в самом недалеком будущем.

ПОДПИСАН МЕМОРАНДУМ

Первоочередные шаги, направленные на урегулирование грузино-абхазского конфликта, определены в подписанным здесь сегодня грузинской и абхазской делегациями меморандуме о перемирии. Этот документ был выработан на проходивших здесь 30 ноября — 1 декабря переговорах, организованных под эгидой ООН при содействии России и участии СБСЕ.

Следуя основным положениям Сочинского соглашения о прекращении огня в Абхазии от 27 июля 1993 года, говорится в меморандуме, стороны обязуются не применять силу или угрозу силы друг против друга на период продолжающихся переговоров по достижению полномасштабного политического урегулирования конфликта в Абхазии. Они считают, что поддержание мира способствовало бы увеличению в зоне конфликта с согласия Совета Безопасности ООН и генерального секретаря ООН числа международных наблюдателей и использование международных миротворческих сил. В качестве жеста доброй воли стороны произведут 30 декабря 1993 года обмен военнопленными по принципу «всех на всех» без каких-либо предварительных условий. Будут прияты срочные меры по розыску пропавших без вести, для чего стороны представляют друг другу соответствующие списки. Будут осуществлены также меры по перезахоронению погибших.

Стороны обязуются создать условия для добровольного, безопасного, быстрого возвращения беженцев в места их постоянного проживания, во всех районах Абхазии. Всем вернувшимся беженцам будут возвращаться покинутые ими квартиры, дома, земельные участки, имущество.

Грузинская и абхазская стороны обратились к международному сообществу с призывом оказать содействие

(Окончание на 2-й стр.).

ВСЕ ЛЮДИ РОЖДАЮТСЯ СВОБОДНЫМИ И РАВНЫМИ В СВОЕМ ДОСТОИНСТВЕ И ПРАВАХ

СРЕДА
29 ДЕКАБРЯ
1993 ГОДА
◆ ЦЕНА
600 КУП.

ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ АБХАЗИЯ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ НЕЗАВИСИМАЯ ГАЗЕТА
ВРЕМЕННО ИЗДАЕТСЯ В ТБИЛИСИ НА БАЗЕ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «ВЕЧЕРНИЙ ТБИЛИСИ»

Обмен военнопленными у реки Ингуре

Согласно договоренностям, достигнутым на Женевской встрече, грузинская и абхазская стороны обменялись военнопленными в воскресенье, 19 декабря, на автомобильном мосту через реку Ингуре. Грузинскую сторону представлял заместитель председателя республиканской комиссии по проблемам военнопленных, заложников и пропавших без вести Паата Закареишвили, руководитель пресс-службы Министерства обороны Грузии Сосо Маргишвили, ряд депутатов парламента Грузии. Абхазскую делегацию возглавлял председатель комиссии по обмену военнопленными и заложниками Беслан Ибахадзе. Процесс обмена фиксируали постоянный представитель ООН в Грузии Теодор Старчевич, представитель Посольства Российской Федерации в Грузии Евгений Чупров.

Представители Международного комитета Красного Креста, осмотрев военнопленных, находящихся у грузинской стороны, признали их состояние удовлетворительным. Следует подчеркнуть, что все семеро военнопленных были не абхазской национальности (среди них русские, адыгейцы, чеченцы).

Представители грузинской стороны и журналисты обратили внимание на то, что при их подъезде к пигурскому мосту на абхазской стороне, очевидно, для демонстрации военной мощи, совершили минометные несколько тараков.

После встречи парламентеров и недолгих переговоров грузинской стороне были переданы военнопленные, захваченные во время боевых действий в различные периоды войны в Абхазии. Вот их имена. Дидашвили Владимир, Карчава Михаил, Мамулашвили Зураб, Нароушвили Реваз, Носов Владимир, Киладзе Каха, Сологашвили Исаиф, Иринаули Нугзар, Джандагова Иван, Барания Мераб, Чопишвили Давид, Чедунели Хвича.

В воскресенье же вечером грузинская делегация с военнопленными вернулась в Тбилиси, где после встречи с родственниками и близкими бывшие пленики были распределены по больницам, так как их пребывание в плена не прошло бесследно.

Надо отметить, что до сих пор в плена у абхазских сепаратистов находится гудаутский инженер Муртаз Геленидзе (ему инкриминируют шпионаж в пользу грузинской стороны) и известный учёный, доктор исторических наук, профессор Сухумского филиала Тбилисского государственного университета Зураб Напаскири.

Гоча АБЛОТИЯ,
спец. корр. ГИА

◆ ПЕРЕЖИТОЕ

СЕМЬДЕСЯТ ПЯТЬ ДНЕЙ СТРАХА И ОЖИДАНИЙ

У родителей Юрия Владимира Гавва, его супруги, детей, девяностолетней бабушки при известии о начале вороломного наступления на Сухуми 16 сентября занозой в сердце засела мысль: что с Юрий? Потом от него почти не было известий, если не считать редких звонков: «Не волнуйтесь, все будет хорошо!..»

С 27 сентября — полное молчание. Никто ничего о Гавве не знает. Высказываются предположения: может, ушел вместе с сотрудниками Совмина Абхазии и пробирается через горы Сванети?

З октября ваш корреспондент, находясь в Чубери, слышит вполне на первый взгляд правдоподобный рассказ «очевидца» о том, что Гавва расстрелян прямо в редакции. В это страшно верить: еще страшнее дельться такой новостью со знакомыми. А как передать трагическую весть родным?!

Звонят Таисия Васильевна и Владимиру Накимовичу Гавва.

— Какие новости?
— Все по-прежнему.

Ничего определенного не знают об отце жена и дети. Кто-то сообщает им, что видели Юру в горах.

Тянутся чередой ставшие невероятно длинными ночи.

Вскакивают от малейшего шума: пришел!.. Одни за другим добираются до Тбилиси беженцы.

— Гавва? Нет, в горах его не видели.

Опять проходит слух: убит. Версии разные: у редакции, перед Сормином, на улице у дома, где жил, в гудаутской прокуратуре...

Родные обращаются за помощью в Международный комитет Красного Креста, Комитет по правам человека, СБСЕ, Российское посольство, в различные агентства. Им помогают и поддерживают друзья-журналисты, подключаются и московские коллеги.

И вот в конце октября первая весточка приходит из Международного комитета Красного Креста: Гавва в гудаутском изоляторе. Его посетил представитель этой организации. Говорят с ним.

Для редактора «Демократической Абхазии» это были трудные дни. Тяжелое душевное состояние после сухумской трагедии или изолятор — однажды обостряют эту дисладожиперстную язву. Пять дней находитесь он между жизнью и смертью. Без медицинской помощи, без медикаментов...

Родные и друзья не теряют надежды, что гудаутские сепаратисты не посмеют осудить человека, не совершившего преступления. Ведь вся вина журналиста — верность профессиональному долгу.

Надежду сменяет страх. Вновь ползут слухи: одни говорят, что Гавва расстрелян, другие уверяют, что его выпустили на свободу. Обеспокоил странный звонок из Москвы: родителям: Юрий Гавва освобожден, его довезли до границы на реке Пску и... отпустили.

Но тогда где он, почему молчит, жив ли? За помощью пришлось обратиться в органы безопасности: найти человека...

Опять более недели никаких вестей. Наконец, сообщение из Международного комитета Красного Креста — его представитель навещал Юрий Владимировича вновь в гудаутской тюрьме.

— Когда девятого ноября в 10 часов вечера раздался звонок из Москвы и Геннадий Жаворонков — журналист, один из активных участников борьбы за нашего сына сказал мне, что Юрочка на свободе и находится в сочинской гостинице, я от счастья и неожиданности потеряла дар речи.

— говорит Таисия Васильевна, мать Ю. Гавва. — Геннадий между тем продолжал: не волнуйтесь, теперь все в порядке, рядом с ним друзья, брат. Позвоните в гостиницу.

— Господи, что это было за счастье, — вспоминает отец Юрия Гавва Владимир Накимович. — Сын на свободе! Как ни старались мы с женой и невесткой, но в Сочи прозвониться не смогли. Юра позвонил сам. Голос его показался матери больным и слабым, хотя сам он старался утешить и обнадежить. Потом трубку взяла невестка, и мы пытались по выражению ее лица прочесть то, что от нас, конечно же, скрывал Юрий...

Юрий Владимирович на свободе. 75 дней, проведенных в застенке, 75 дней, вырванных из сердца самых близких ему людей, отрезав жизни, прошедший в невероятных страданиях.

Скоро Юрий Гавва вернется в Тбилиси, приступит к своей работе, и тогда читатели из первых уст узнают обо всем, что произошло с главным редактором «Демократической Абхазии» за те два с половиной месяца, которые он провел в тюрьме.

Елена ОВОЯН.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Меморандум подписан. Работа продолжается

Закончился первый раунд переговоров между абхазской и грузинской сторонами, которые проводились в Женеве под эгидой ООН, при содействии России и при участии представителей СБСЕ. Итоги переговоров оцениваются весьма противоречиво, а сведения, распространяемые средствами массовой информации, носят несколько абстрактный характер. Для того, чтобы прояснить ситуацию, мы попросили одного из членов делегации, председателя Комитета по правам человека господина Сандро Кавсадзе прокомментировать некоторые пункты заключительного документа, дать оценку итогам переговоров в целом.

— Батони Сандро, считаете ли вы, что цели, которые ставила перед собой наша сторона, отправляясь в Женеву, были достигнуты?

— Не полностью, разумеется, не полностью. Наша цель заключалась в том, чтобы рассмотреть вопрос полного урегулирования конфликта. Мы подготовили и имели с собой проект, содержащий предложения, которые бы способствовали этому процессу. Однако на первом этапе переговоров задача аккумулирующая в себе, так сказать, конечную их цель, по-видимому, не могла быть выполнена. Что же касается меморандума, в котором говорится о возвращении беженцев, обеспечит

ее реализацию? И потом, что касается добровольного возвращения беженцев, многие ведь просто испугаются. Есть ли гарантии их безопасности?

— Возвращение беженцев может быть только и только добровольным. Что же касается гарантий соблюдения этого пункта, то здесь бы я сказал следующее: эта декларация реальная постольку, поскольку все стороны выразили согласие с тем, чтобы этот пункт был внесен в документ. Вопрос беженцев не вызвал ни споров, ни каких-либо конфликтов. Уже в самых первых докладах каждой из сторон содержались предложения по этому вопросу, которые и составили четвертый пункт, кстати, предусматривающий возврат имущества, квартир, домов. Так что проблема не в этом, а в том, чтобы создать механизм возвращения беженцев.

— Вот в этом направлении мы и будем работать.

— Насколько видно из пунктов меморандума, речь в них в основном идет о гуманитарной и экономической помощи, возврате беженцев в обмене военнопленными, что само по себе, конечно, очень важно. Однако самый главный вопрос — определение политического статуса Абхазии — отложен до следующего этапа...

— Я не думаю, что этот вопрос — самый главный. Автономия Абхазии не становится под сомнение. А вот форма государственности станет предметом обсуждения конституционной комиссии, о чем говорится в меморандуме. Группа экспертов подготовит рекомендации о политическом статусе Абхазии. У нас имеется свой проект, который, однако, «еще надо проработать с различными специалистами».

— Определен ли состав экспертной группы?

— Нет, пока не определен. Но работа по этому вопросу уже началась. От Грузии в нее войдут три или четыре человека.

— Если отвлечься от официальных документов, то какова была атмосфера на переговорах? Благоприятна ли она для Грузии, каково отношение к нам мировой общественности?

— В последнее время отношение к Грузии изменилось. Мир убедился в том, что мы не являемся притеснятелями прав малой нации. Ход событий показал, что эта война была ловко спровоцирована и использована Ардзинба и его кликой в своих целях. Я думаю, нет нужды повторять всем известные факты о том, что абхазы

(окончание на 2-й стр.).